

# 海南农科院果树研究所党支部抓党建促科研,5年创造直接经济效益3.4亿元 论文写在大地上 成果送到农民家

## H “两优一先”风采

■ 本报记者 况昌勋 王玉洁  
通讯员 韩冰

今天,海口一场午后雨洗尽了尘埃。望着窗外,韩剑若有所思地说道:“党建也净化了人的心灵。”这位海南省农业科学院热带果树研究所党支部书记,刚刚代表支部从北京捧回“全国先进基层党组织”奖状。

沉甸甸的奖状,凝聚的是一份份看得见摸得着的成绩。“5年来,新品种、新技术直接推广面积6.75万亩、创造直接经济效益3.4亿元,49项重大成果通过专家组验收、其中14项获得省部级奖励,荔枝高效药物疏花技术、龙眼产期调节技术为全国独创……”韩剑如数家珍般地讲述着。

成绩的背后,是归功于持之以恒

抓党建。省农科院果树所通过抓党建,锤炼出了一支忠诚、干净、担当、协作、为农民服务的科研创新团队。

### 党建引领科研前进

一场党支部专题教育学习会议上的讨论,让果树所年轻的党员们“惊醒”,在此之前他们从未深入思考过如此简单又深刻的问题。这个问题是:科研为了谁?

刚走出“象牙塔”时,年轻的党员们觉得把科研成果和论文“变成”学术刊物上的铅字,是一件有成就感的事。“对照党章和习近平总书记系列讲话,与同事们进行深入讨论和思考后,他们逐渐认识到高深的科技成果、逻辑严密的论文,如果不能在田间地头‘开花结果’,也只是一堆‘废纸’。”韩剑说。

“‘问题’看似简单,但是不深刻思考,简单的‘问题’将变成‘大问题’。”

省农科院果树所所长何凡说,作为农业科研单位,只有做到心中有民、一心为民,才能让科研获得真正的生命力;如果偏离一线和农民,研究出来成果很可能不符合实际。

讨论之后,省农科院果树所对科研任务进行了准确定位:要对“社会关心、政府关注、生产急需、市场需求”的问题进行研究,做到顶层设计与生产需求紧密结合,克服“重立项、轻实施”倾向,进一步提高科研成果转化率。

### 和农民坐同一板凳

今年,菠萝蜜丰收时节,保亭黎族苗族自治县三道镇田东村董仕和看着一个个圆滚滚的菠萝蜜和一张张百元大钞,拨通了郭利军的电话说,“郭镇长,感谢你啊,今年菠萝蜜丰收,小孩上学的钱不用愁了。”

郭利军是省农科院果树所果树裁

培技术研究室副主任,2014年他在保亭三道镇挂职科技副镇长。挂职期间,郭利军经常利用空余时间到各个村庄和村民们唠家常,从而认识了董仕和。那时,董仕和家里经济条件困难,家里有20亩山地一直荒着。经商量,郭利军帮助董仕和种植菠萝蜜,从园区规划、整地,到小苗的定植、灌溉,郭利军都到田间指导。

近年来,省农科院果树所先后选派了4名党员干部到中西部挂职“科技副镇长”。“他们和农民坐在同一条板凳上,把自己手中的科技‘法宝’倾囊相授,让农民能够脱贫致富。”韩剑说。

### 把论文写在大地上

7月初,海南荔枝收尾,果农盘点收益。文昌东昌农场荔枝种植户蔡兴贵笑着说,“妃子笑红果地头价卖到了5元一斤到7元一斤,丰产又丰收。”

但是,早些年海南妃子笑荔枝坐果率低、果园效益差等问题一直困扰着果农。果树所“80后”党员胡福初等人毅然承担起荔枝高效疏花技术的科技攻关项目。

历经3年,胡福初和团队成员成功配置了适用于妃子笑的高效疏花剂。“使用这项技术,让‘妃子笑’荔枝增产60%以上。”蔡兴贵说,此外,农药也用得少,品质上来了。

“把论文写在大地上,把成果送到农民家”,是省农科院果树所科研队伍践行的精神。5年来,省农科院果树所先后审(认)定果树新品种8个,获海南省科技进步奖7项、海南省科技进步奖5项,培训农民2.35万人次,下乡进行科技技术指导4300多人次、接受技术咨询1.2万多人次,每一位在职党员都有服务“三农”的联系点和固定帮扶户一到两个。

(本报海口7月3日讯)

## 省文明办慰问帮扶道德模范 让好人有好报 成为社会风尚

本报海口7月3日讯 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)受中宣部、中央文明办委托,省文明办于6月30日和7月1日分别前往五指山市、琼中黎族苗族自治县看望慰问第五届全国道德模范文兵和第四届全国道德模范苏金兰,并为他们送上专项帮扶资金各10万元。

记者了解到,连日来,中宣部、中央文明办持续开展慰问帮扶生活困难道德模范活动,为他们送去党和政府以及社会各界的关心关爱,树立好人好报、德行天下的价值导向。苏金兰虽然是第四届全国道德模范,但去年她罹患乙状结肠癌IV期的消息传到北京,得到了中宣部、中央文明办的高度重视,被纳入本次帮扶范围。

“道德模范是我们学习的标杆,社会各界一定要尽力关心关爱他们,让好人有好报成为社会风尚。”前去慰问文兵、苏金兰的省文明办负责人转达了中宣传、中央文明办对道德模范关心。

## 白沙绿茶申报 “重要农业文化遗产”

本报牙叉7月3日电 (记者况昌勋)近日,白沙黎族自治县启动“白沙绿茶文化系统”申报“中国重要农业文化遗产”工作。该项目计划将“白沙绿茶文化系统”打造成具有科学研究、旅游、文化、考古、欣赏为一体的农业文化系统。

早前,省农业厅、海南大学、中国热带农业科学院等单位联合组成调研组,对海南重要农业文化遗产进行了摸底调研,发现海南先民留下的农业文化遗产特别明显,有巨大的发掘潜力。

白沙绿茶主产于陨石坑范围内的丘陵坡地,获得了国家地理标志产品保护,“白沙牌”白沙绿茶商标已被收编和认定为“中国知名商标”和“海南著名商标”,并被选编入《中国茶文化古今大观》等。

“白沙绿茶文化系统”申报工作主要内容有,对“白沙绿茶文化系统”进行调研,编制发展规划、管理办法,制作反映当地农业文化遗产特色的画册和影像资料;划定核心区域保护范围、界限和建设控制地带;建设农业文化遗产相关设施。

## 海口举办候鸟书画展

本报海口7月3日讯 (记者卫小林)为纪念中国共产党成立95周年,海口市首届候鸟型艺术家书法美术作品展2日上午在海口市群众艺术馆开展。

据介绍,本届展览共展出书法、篆刻、绘画作品50余幅,参展的候鸟型艺术家来自北京、沈阳、四川、江西、广西、贵州等地。参展作品除了传承中国传统文化内涵的书法、篆刻作品外,绘画作品大多以讴歌海南自然风光、人文风物为主题,将海南的人、物、景等聚焦于画作中,作品散发着多姿多彩的热带滨海气息。

该书画展由海口市委组织部、海口市文体局主办,海口市文化艺术传播研究中心承办。展期一周。



### 海口50辆“共产党员结对岗”出租车启动

7月1日,燃气集团出租车公司“共产党员结对岗”创建活动发车仪式在海口举行,出租车师傅从该公司党员的手中接过“共产党员结对岗”共建牌。据了解,首批结对的50辆出租车师傅将在该公司共产党员结对帮扶下发挥先锋模范作用。

本报记者 张茂 摄

## H 巡视“回头看”反馈

### 省委第九巡视组向省海洋与渔业厅党组反馈巡视回访督查情况 以扎实作风继续推进整改

本报讯 (记者张谯星 通讯员谢海波 林玲)根据省委统一部署,7月1日,省委第九巡视组向省海洋与渔业厅党组反馈开展巡视回访督查的情况,就巡视整改工作提出要求。

省委第九巡视组组长李以衡代表省委巡视组指出,省海洋与渔业厅党组积极履行党风廉政建设主体责任,认真总结海洋渔业系统系列腐败案件的教训,抓好问题整改,各项工作取得阶段性成果,但在回访督查中发现渔船管理、渔船建设、渔业产业结构调整等问题的整改不到位。回访督查还发现一些新问题,如厅党组领导核心作用发挥不够,“抓班子带队伍”办法不

多;个别党组成员作风散漫、不敢担当,干事创业能力有待加强;落实主体责任不够,没有统筹谋划指导海洋系统党风廉政建设;干部队伍责任意识不强,不敢担当、不愿担当现象突出;组织建设、干部队伍建设滞后,难以满足海洋强省战略实施的需要;“重业务、轻党建”思想有所抬头,建设项目用海审批、招标、监管等重点环节和财政补助资金安排等关键岗位廉政风险防控体系建设不到位,中心渔港回购及建设等领域出现新的廉政风险点;一些部门经费使用不规范;船检、油补发放和三沙生产渔船更新改造等涉及群众利益的工作推进缓慢。

巡视组提出了四点意见建议。

一是强化政治担当,全面落实主体责任,持之以恒推进党风廉政建设。始终把纪律挺在前面,重点强化班子担当,合理配置权力,建立健全科学的风险防控体系。支持机关党委和纪检工作,严格党组议事规则。二是以敢啃硬骨头、涉险滩的精神推动省海洋渔业各项改革。把渔船管理、渔船检验、油补发放作为着力点,把渔船建设、海域管理、渔业监察等作为重点领域积极推进改革。三是以扎实作风继续推进各项整改,寻求办法解决渔船管理、渔船建设、渔业结构调整等棘手问题。四是注重干部培养,加快人才

引进。加强对市县渔业船舶检验部门

人员的培训,推行项目带人才的工作机

制,加快海洋渔业人才引进。

省海洋与渔业厅党组副书记、厅

长张军表示,一是把巡视整改工作作

为当前的一项重要政治任务来抓,明

确主体责任,加强组织领导,强化工

作措施,从严从实抓好落实。二是要

以巡视整改为契机,举一反三查问

题,即知即改抓落实,切实加强和改

进各方面的工作,不断深化拓展巡

视成果。三是加强关键岗位关键环

节监管,持续强化廉政意识,切实履

行主体责任,深入推进海洋渔业系统党

风廉政建设和反腐败工作。

### 省委第十一巡视组向定安县委反馈巡视回访督查情况

## 紧扣热点问题 强化作风建设

规范。回访督查发现有关党员干部的

问题线索,已按规定转有关部门处理。

巡视组提出了三点意见。一是加

大力度,继续推进整改工作,特别

是对一些需要长期整改的惯性问题,

要建立长效机制常抓不懈,县委主

目不规范的要严肃处理。三是紧扣

群众关注的热点问题,进一步强化作

风建设。紧紧围绕党员干部“不求进

取,不敢担当”等问题,专题研究、督

督检查,敢于碰硬、敢于问责,推动卫

生、饮水等民生问题的解决。

定安县委书记陈军表示,县委领导

班子要坚定政治担当,敢于较真碰

硬,整改问题,勇于从严治党、彻查

线,善于自我完善、健全制度。

定安县将倒排整改期限,逐项制定措

施,逐个对账销号,对拖延整改、敷衍了事的

将严肃问责,该处理的要处理,该追责的

要追责,使巡视成果真正落地生根,

以实际行动兑现承诺,助推定安发展。

省农信社召开表彰座谈会

学习身边榜样

推进“两学一做”

本报海口7月3日讯 (记者杨艺华 通讯员袁国华)“学得深不深、悟得透不透、做得好不好,最终要展现在推动业务发展上,体现在具体工作中。”省农村信用社联合社理事长吴伟雄今天在省农信社召开纪念建党95周年表彰座谈会上,动员农信系统广大党员干部要以“两学一做”为契机,不忘初心,继续前进,为海南农信事业发展再立新功。

今年“七一”,省农信社收获了众多荣誉。如省农信社党委委员、副主任陈奎明被评为“全国优秀共产党员”,琼中小额信贷总部曾雪被评为“全省优秀共产党员”,海口农商银行董事长吴敏被评为“全省优秀党务工作者”,琼中小额信贷总部海银小额信贷部党支部获评全省先进基层党组织。

吴伟雄表示,省农信社成立9年来,由一个濒临破产、奄奄一息的“烂摊子”,发展如今到存贷规模位居全省商业银行第一的地方金融机构,成功路上最根本的一条就是“听党话、跟党走,不忘初心、砥砺前行”。他认为,农信社改革已经进入了深水区,能不能度过难关,能不能够有更大突破,归根到底还是取决于农信社广大基层党组织和党员员工能否“保持初心、继续前进”。他要求农信系统全体党员要发挥战斗堡垒作用和先锋模范效应,为农信致富发展作出贡献。

表彰座谈会上,省农信社还表彰了一批为农信事业发展作出突出贡献的优秀共产党员、优秀党务工作者和优秀基层党组织。

## 我省诗人江非 获“茅盾文学新人奖”

本报金江7月3日电 (记者李佳飞 通讯员王家寺)今天,首届“茅盾文学新人奖”颁奖典礼在浙江桐乡举行。我省诗人江非与小说家、散文家、评论家路内、弋舟、付秀莹、李娟、颜歌、马金莲、何英、王凯、马娜等同获该奖。江非是10位获奖者中唯一的诗人。

“茅盾文学新人奖”由中国作协中华文学基金主办,奖励对象为中国大陆近年来在文学创作和文学评论中成绩优异的青年作家。评奖每两年举办一届,每届奖励10人。

江非1974年生于山东,2008年作为高层次特殊人才引进到澄迈县,现在澄迈县文化馆工作。

## 自我净化永葆纯洁生机

◀上接A01版

在思想上、政治上、组织上和作风上构筑了防腐防变的坚强堡垒,进一步提高了党的创造力、凝聚力、战斗力,密切了党与人民群众的血肉联系,筑牢了执政为民的根基。

回望过往,党的纯洁性建设,同样是海南党建的重要内容。怀着琼崖革命精神的优良传统,海南自始至终将党的自身建设作为重中之重,严格落实党中央的部署、要求,狠抓各级党组织的纯洁性建设,以党的纯洁激活发展生机,破除发展弊病,从而壮大了执政力量,取得了辉煌成果。这一重要实践已经在琼岛大地深深扎根,并催生出了诸多先进典型,如固根强基卓有成效的“乐东经验”,践行“三严三实”先进典型林北川,“人民满意的公务员”牛开成、周经发……他们成为海南纯洁性建设的见证,推动着海南的持续发展。当前,站在新的起点上,面对国情、省情提出的更高要求、更高期待,展望新征程、新航程,我们要更加清醒地认识到党的纯洁性建设的重要性,更要全力以赴地推进党的纯洁性建设。

今日之海南,正处于历史发展的最好时期,琼岛大地,激情豪迈,底气十足。如何将这股劲、这份精气神保持住、发扬好?需要我们狠抓党的纯洁性建设,不是静止的,不可能一劳永逸,要在思想上、政治上、组织上、作风上诸多方面持续用力,保证思想上的纯洁,就要认识到“理想信念动摇是最危险的动摇,理想信念滑坡是最危险的滑坡”,保持对马克思主义的坚定信仰,坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。保证政治上的纯洁,就要坚持党性原则,增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。保证组织上的纯洁,就要加强党的队伍建设,尤其是做好基层党组织的强基固本。保证作风上的纯洁,就要深入推进全面从严治党,做到真管真严、敢管敢严,就要牢固树立正确权力观,保持高尚精神追求,永葆共产党人拒腐防变、永不沾染的政治本色。

胸中有梦船行远,心底无私天地宽。95年的奋斗历程,证明了纯洁性建设的巨大魅力;95年后的继续启程,同样离不开纯洁性建设的安全护航。对海南发展而言,党的纯洁性建设,既是当务之急,又是长远之策,要将其贯穿于国际旅游岛建设的全过程。就当前而言,要着力推进“两学一做”学习教育,借助教育、规范、严惩等多种方式,通过自律与他律相结合,筑牢防腐拒变的坚固防线,从而锻造一支富有朝气、先进纯洁的党员队伍。只有如此,海南的发展才能深得百姓信任与支持,才能充分激发全省上下干事创业的激情,才能充分发挥海南的“三大优势”,尽快实现“三大目标”、“三大愿景”。